

汝州..

农家玉米丰收忙

新型农业有希望



粉碎后的秸秆正在装车



金黄的玉米棒堆满仓库



乡约家庭农场负责人张龙水



工人正忙着卸下玉米粒



收割机作业中



浑圆的玉米棒倾泻而下



烘干设备正在作业



运送粉碎后的秸秆

春播一粒种,秋收满担粮。眼下,我市秋玉米陆续进入成熟收割期,农户们正抢抓晴好天气,积极投入到采收、晾晒等工作中,田间地头一派繁忙的景象。

9月12日,在杨楼镇大程村的乡约家庭农场里,工人们正忙着将已经脱粒的玉米卸车准备烘干。厂房内,两台大型烘干设备正在不间断运转着,一粒粒金黄色颗粒饱满的玉米粒被烘干“吞吐”后进行储存。

三春不如一秋忙,收到家里才是粮。在玉米地头,几位村民站在一旁看着收割机正在收获自家的玉米,田间的空气中处处弥漫着玉米秆的清香。“现在收玉米真是方便还省力气,站在地头看着就行,机器自动剥去玉米皮,玉米棒还能直接送回家。”他们边看着边相互交流着。

田间,收割机与运粮车来回穿梭,连片的玉米地,整整齐齐,次序分明,一个个浑圆的玉米棒不断被收割机“吞没”,乡约家庭农场负责人张龙水有条不紊地指挥着收割机和运输车辆配合作业。

“我们农场今年承包了500多亩农田,有430亩采用玉米、大豆复合种植模式,同时还托管了200多亩小户的农田,为他们提供播种、管理到收获的全方位服务。”张龙水向记者介绍说。

今年48岁的张龙水从事大面积农业种植已有11年,目前农场拥有大型收割机4台,其中履带式收割机3台、轮式1台。同时,还采购有拖拉机、旋耕机、脱粒机等农机设备20多台。该农场的农机设备不光自己使用,还会在农忙时为周边村庄、乡镇的农户提供服务。

“目前我们正在收获的都是些小面积秋粮种植户,大户还要半个月左右才能收获。小户收割的方式大多以收获玉米棒子为主,大户都会采用直接脱粒的方式。现在收获一亩玉米的费用是100元,包含运输费用,可以直接帮农户送到家门口或者是指定的位置。”

说话间,一块玉米田已经收割完毕,张龙水立刻指挥运输车辆停靠在收割机旁,只见机手熟练地操控着设备,瞬间一仓兜金黄色的玉米棒倾泻而下稳稳地装进运输车厢内。装玉米车走,拉秸秆车进,已经粉碎了的秸秆在工作人员辅助下,很快就装满了一车。

“这些粉碎后的秸秆是要回收的,我们会拉到附近的养殖场作为饲料销售,一车装满四吨能卖400元。”据张龙水介绍,这样的运作模式一台收割机就能带动10多人就业增收,同时还能成就多方收益。

“一台收割机,我需要配备1名机手和2至3名运输司机以及多名现场杂工。大家的工资都是按天结算,再加上油料和其他开支,我们农场的收益其实不多,都给工人发工资了。不过这样的运作模式,能让农户不再为秸秆无处下落发愁。与此同时,养殖场也减少饲料运输和粉碎的成本,还可以为政府的禁烧工作分忧,我们农场也能得到一部分收益。”张龙水向记者分析道。

据了解,在大程村周边就有几十家养殖场,本地粉碎后的秸秆完全可以全部消化掉,根本不愁销路。另外杨楼镇是我市的农业大镇,很多外乡镇的养殖户也会到这里采购粉碎后的秸秆,当前时节秸秆几乎成了“香饽饽”,很少有农户会选择焚烧。

“5天左右,全镇小面积种植户的玉米就会收割完毕,半个月后种植大户们收割时,我今年新安装的烘干设备就能派上大用场了。”张龙水今年又投资了近80万元,新购了2台大型烘干设备、一台脱粒机和一台滚筒筛,农忙的时候除了自己使用,还会为附近的种植户提供服务。

“我计划今年秋收后再扩大100亩左右的种植面积,等两个孩子毕业了也让他们从事农业生产,我相信以后的农业发展一定会大有可为。”张龙水信心满满地说。

据悉,自我市秋收工作开展以来,为确保秋粮丰产丰收,市农业农村部门及时关注天气变化,发布气象预警,提高土壤墒情监测频率,发布农事管理信息,动员群众根据田间条件及时收割、晾晒。发动96名农业技术人员深入田间地头,准确把握生产问题,科学正确分析形势,对种粮大户、农民专业合作社等做好技术指导。同时,密切联系各乡镇(街道)农业服务中心、订单服务商及供种企业,及早做好种子、农药、化肥等物资的储备和调运,保证麦播生产需要。

融媒体中心记者 宋乐义